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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Ι. Μεταξύ µύθου και αλήθειας 

    1.  Έλληνες εξερευνητές 

   Η µυθολογία των αρχαίων Ελλήνων απηχεί τις πρώτες συστηµατικές προσπάθειες για εκτενείς 

εξερευνήσεις. Οι επιφανέστεροι των αρχαίων ηρώων συνεργάστηκαν στην Αργοναυτική 

Εκστρατεία αναζητώντας το Χρυσόµαλλο ∆έρας. Οι σύγχρονοι ερµηνευτές αποδίδουν το σκοπό 

αυτής της εκστρατείας στο κυνήγι του χρυσού, που υπήρχε στα ποτάµια της Κολχίδας, και των 

πολύτιµων µετάλλων, που αφθονούσαν στην περιοχή της Μαύρης Θάλασσας. Με το συµβολικό 

λόγο του, ο µύθος εξηγεί την επέκταση των ελληνικών φυλών στο Βόρειο Αιγαίο και στον Εύξεινο 

Πόντο. Ο Ηρακλής φαίνεται, πως ήταν ο πρώτος πεζός εξερευνητής, αφού έφτασε όχι µόνο µέχρι 

το σηµερινό Γιβραλτάρ (Ηράκλειες Στήλες), αλλά και στη Βόρεια Αφρική, αναζητώντας τα χρυσά 

µήλα των Εσπερίδων. Η ζωή του περίφηµου ταξιδευτή Οδυσσέα δίνει τον ορισµό του εξερευνητή. 

Ο Όµηρος τον περιγράφει ως τον περιπλανώµενο βασιλιά, που είδε τις πόλεις πολλών ανθρώπων 

και γνώρισε τη σκέψη τους. Η Οδύσσεια, εκτός από ένα συναρπαστικό έπος, παραµένει ακόµα και 

σήµερα µια πολύτιµη γεωγραφική πραγµατεία κι ένας έγκυρος οδηγός ναυσιπλοΐας στον τότε 

γνωστό κόσµο. Ο Όµηρος, εκτός από ένα αξεπέραστο έπος, συνέθεσε το πρώτο έργο γνωστικής 

αρχαιολογίας στον κόσµο. Κατά κάποιο τρόπο, έφτιαξε ένα έµµετρο σενάριο για µια 

κινηµατογραφική  υπερπαραγωγή, όπου η περιπέτεια του πρωταγωνιστή εµπλουτίζεται µε στοιχεία 

για τη γεωγραφία, τον πολιτισµό, την τέχνη και την καθηµερινή ζωή. Στον αρχαίο ελληνικό 

πολιτισµό, ο δεσµός ανάµεσα στις γνώσεις, στη σοφία και στα ταξίδια ήταν άρρηκτος. Όλοι οι 

ιστοριογράφοι έδωσαν µεγάλο βάρος στην περιγραφή αλλά και στο σχολιασµό ξένων τόπων και 

πολιτισµών. Ο Θουκυδίδης ονοµάζει κίνηση αυτή την ιδιότητα του ιστορικού και τη θεωρεί 

απαραίτητη για την τεκµηρίωση της ιστορικής αλήθειας.  

2.  Αργοναυτική εκστρατεία 

 

Εκστρατεία (ετυµολογία του όρου) 

 

    Γενικά µε τον όρο Εκστρατεία χαρακτηρίζεται το σύνολο, µεγάλης σχετικά κλίµακας, 

πολεµικών επιχειρήσεων, που αποσκοπούν σε συγκεκριµένο στρατιωτικό σκοπό, µε επιθετικό 

χαρακτήρα, η επίτευξη του οποίου προϋποθέτει µετακίνηση στρατιωτικών δυνάµεων. Στους 

στρατιωτικούς, κυρίως, κύκλους ο όρος εκστρατεία χρησιµοποιείται µε την έννοια του πολέµου, 

χωρίς βέβαια αυτό να είναι πάντοτε το σωστό, γιατί ένας πόλεµος µπορεί να περιλαµβάνει 

περισσότερες εκστρατείες ή το αντίθετο µια εκστρατεία πολλούς πολέµους π.χ. Περσικοί πόλεµοι, 

Ναπολεόντειοι πόλεµοι, µε πολλές ο καθένας εκστρατείες, ή Μικρασιατική εκστρατεία µε 

επιµέρους πολέµους κ.λπ. Ειδικότερα, ο όρος εκστρατεία σηµαίνει την εκτός των ορίων της χώρας 

και µάλιστα µακριά από τα σύνορα της, µετακίνηση στρατιωτικών δυνάµεων για την κατάκτηση ή 

και για την διεξαγωγή αµυντικού χαρακτήρα στρατιωτικών επιχειρήσεων σε ξένη περιοχή. Στη 

παγκόσµια ιστορία αναφέρονται πολλές και µεγάλες εκστρατείες όπως η Αργοναυτική εκστρατεία 

(στην Ελληνική Μυθολογία), ή των Περσών κατά των Ελλήνων, του Μ. Αλεξάνδρου στην 

Ανατολή και αργότερα των Ρωµαίων, των Βυζαντινών Αυτοκρατόρων κ.λ.π. Στην πιο πρόσφατη 

ιστορία σηµαντικές ήταν οι εκστρατείες των συµµάχων στη Β. Αφρική, στη Σικελία και στη Ιταλία 

µε αποκορύφωµα την απόβαση στη Νορµανδία, ή και των Γερµανών στη Νορβηγία στη διάρκεια 

του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου, καθώς και εκείνη της Κορέας και του Περσικού. 

     2. σχετικές εκφράσεις: 

       Σήµερα ο στρατιωτικός αυτός όρος έχει περάσει και σε γενικότερη ειρηνική χρήση, µε 

περισσότερο κοινωνιολογικό χαρακτήρα, προκειµένου να χαρακτηρισθεί οποιαδήποτε οργανωµένη 



κίνηση π.χ. κοινωνικού, πολιτιστικού, εθνικού, θρησκευτικού, αλλά και προπαγανδιστικού χώρου 

και περιεχοµένου.   

    3. Ο σκοπός: 

     Σκοπός της Αργοναυτικής εκστρατείας ήταν να φέρουν στον βασιλιά Πελία το    χρυσόµαλλο 

δέρας από την Κολχίδα (Αία), η οποία βρισκόταν στο βάθος της Μαύρης Θάλασσας. Το 

χρυσόµαλλο δέρας ανήκε στο κριάρι, στο οποίο ανέβηκε ο Φρίξος, για να ξεφύγει από τον πατέρα 

του, τον βασιλιά του Ορχοµενού της Βοιωτίας και την µητριά του, που ήταν έτοιµοι να τον 

θυσιάσουν. Ο Φρίξος τελικά έφθασε στην αυλή του βασιλιά Αιήτη, ο οποίος τον δέχθηκε µε τιµές 

και του έδωσε την κόρη του για γυναίκα. Όταν ο Φρίξος θυσίασε το κριάρι στον ∆ία, χάρισε το 

δέρµα του στον Αιήτη, ο οποίος το κρέµασε σε µια βαλανιδιά στο άλσος του Άρη και έβαλε έναν 

δράκοντα να το φυλά, µέρα και νύχτα.  

  4. Η αιτία: 

   Η αιτία της αργοναυτικής εκστρατείας ήταν η ακόλουθη: Ο βασιλιάς Πελίας της Λοκρίδας στην 

Θεσσαλία, είχε πάρει έναν χρησµό, σύµφωνα µε τον οποίο θα έβρισκε το θάνατο από έναν απόγονο 

του Αιόλου, θα έπρεπε επίσης να φυλάγεται από έναν άνδρα, που θα φορούσε ένα σανδάλι. Όταν ο 

Πελίας είδε τον Ιάσωνα µπροστά του, να φοράει ένα σανδάλι µόνο στο δεξί του πόδι, για να τον 

αποµακρύνει από κοντά του, του έδωσε εντολή να φέρει πίσω το χρυσόµαλλο δέρας. 

  5. Τα µέλη: 

   Στην εκστρατεία πήραν µέρος όλοι οι ήρωες της Ελλάδος, πενήντα τον αριθµό, 

συµπεριλαµβανοµένου και του Ηρακλή. Πρόκειται για  συµβολικό αριθµό που δεν σηµαίνει, ότι 

είναι ακριβής, καθώς έχουν σωθεί πολλά άλλα νούµερα: Ορφέας αναφέρει 49, ο Απολλόδωρος 45, 

ο Απολλώνιος 64, και ο ∆ιόδωρος 54. Ανάµεσα τους ήταν οι ∆ιόσκουροι, Κάστωρ και 

Πολυδεύκης, ο Ίδας και ο Λυνκέας, ο Ορφέας, ο Πηλέας, ο Μελέαγρος, ο Τυδέας, ο Αµφιάραος, 

και η κυνηγός Αταλάντη, η µόνη γυναίκα. Όλοι ήταν ήρωες, ηµίθεοι και θεοί, µαζί µε το ναυπηγό 

του πλοίου Άργο, και το Ναύαρχό τους Ιάσωνα συνέπλευσαν για να τιµήσουν την Ελλάδα και τον 

Ιάσωνα, µε απώτερο σκοπό την απόκτηση του χρυσόµαλλου δέρατος, όλοι τους ήταν γενναίοι, δεν 

επέστρεψαν, όµως, όλοι πίσω στην πατρίδα. Η  Αργοναυτική εκστρατεία είναι µια από τις πιο 

επιφανείς εκστρατείες, που γνώρισε ο Ελληνισµός, δεύτερη στη σειρά  σε σχέση µε την Τρωική 

Εκστρατεία, που έγινε λίγα χρόνια µετά.  

  6. Το πλοίο (η Αργώ)- το ταξίδι: 

  Ο Πελίας, σφετεριστής του θρόνου της Ιολκού, έβαλε σαν όρο για την παράδοση της βασιλείας 

του στον Ιάσωνα την αρπαγή του χρυσόµαλλου δέρατος, το οποίο είχε γίνει σύµβολο της εξουσίας 

του Αιήτη στην Κολχίδα. Ο Ιάσωνας αποδέχθηκε αµέσως την πρόκληση, και άρχισε να 

προετοιµάζεται για το ταξίδι-εκστρατεία. Μετά από προτροπή του διδασκάλου του, Κένταυρου 

Χείρωνα, ο Ιάσωνας έστειλε µαντατοφόρους σε όλη την Ελλάδα, για να διαλαλήσουν τον 

επικείµενο άθλο και να προσκαλέσουν τους ήρωες, που επιθυµούσαν να συµµετάσχουν στο 

δύσκολο επίτευγµα στη µακρινή και βάρβαρη Κολχίδα. Στην πρόσκληση αυτή απάντησαν 50 στο 

σύνολο ήρωες, ηµίθεοι και θνητοί, ναύαρχος των οποίων ήταν, µετά από εισήγηση του Ηρακλή, ο 

Ιάσωνας. Το καράβι, µε το οποίο ταξίδεψαν, ονοµάστηκε Αργώ και οι ίδιοι Αργοναύτες. Στα 

αρχαία Ελληνικά «αργώ» σήµαινε «γρήγορη», όπως «αργός» σήµαινε «ταχύς». Υπήρχε, όµως, 

άλλος ένας λόγος για τον οποίο ονοµάστηκε το πλοίο Αργώ: ο Άργος, ονοµαστός τεχνίτης στην 

κατασκευή καραβιών και γιος του Φρίξου, ήταν ο ναυπηγός του πλοίου της εκστρατείας. Είχε 

έρθει, πριν χρόνια από την Κολχίδα στο θείο του Πελία και, παρά του ότι ο Πελίας του είχε δώσει 

ρητές διαταγές το πλοίο, που θα κατασκεύαζε να ήταν από σαθρά και σάπια ξύλα, τα οποία θα 

συνενώνονταν όχι µε µέταλλο, αλλά µε κερί, έτσι ώστε µε την πρώτη δυσκολία να διαλυθεί το 

καράβι και να πνιγούν οι Αργοναύτες, ο Άργος έβαλε όλη του την τέχνη στη ναυπήγηση του 

καραβιού του. Με τη βοήθεια της θεάς Αθηνάς, έκτισε το καλύτερο καράβι, που θα µπορούσε να 

κτίσει, στην αµµουδιά του όρµου των Παγασών. Λέγεται, µάλιστα, πως η ίδια θεά Αθηνά κάρφωσε 

στην πλώρη του καραβιού ένα κοµµάτι ξύλο από την ιερή βαλανιδιά του Μαντείου της ∆ωδώνης, 

που είχε το χάρισµα της οµιλίας και της µαντείας των µελλούµενων. Οι ήρωες, για να τιµήσουν τον 

Άργο, τον πήραν µαζί τους στην εκστρατεία και ονόµασαν προς τιµήν του το καράβι τους Αργώ, 

που είχε θέσεις για 50 κωπηλάτες. Όταν το πλοίο έφθασε στην Μυσία, ο Ύλας, ο σύντροφος του 



Ηρακλή χάθηκε, ενώ πήγε να φέρει νερό και ο Ηρακλής έµεινε πίσω για να τον βρει και έτσι, δεν 

πήρε άλλο µέρος στην εκστρατεία. Οι αργοναύτες µετά από πολλές περιπέτειες έφθασαν στο 

στόµιο του ποταµού Φάση, στην Κολχίδα. Εκεί, ο βασιλιάς Αιήτης υποσχέθηκε να τους δώσει το 

χρυσόµαλλο δέρας, εάν ο Ιάσωνας έσπερνε πρώτα τα εναποµένοντα δόντια του δράκοντα, τα οποία 

δεν είχε χρησιµοποιήσει ο Κάδµος στις Θήβες και να ζέψει τα δύο βόδια, που έβγαζαν φωτιές από 

τα ρουθούνια τους και είχαν ατσάλινα πόδια. Ο Ιάσωνας µε την βοήθεια της Μήδειας, της κόρης 

του Αιήτη, η οποία τον είχε ερωτευθεί, κατάφερε να πάρει το χρυσόµαλλο δέρας. Μαζί µε την 

Μήδεια, πήραν τον δρόµο της επιστροφής, αλλά έπεσαν σε µια µεγάλη φουρτούνα και βρέθηκαν 

στην Ιταλία. Τελικά µετά από πολλές περιπέτειες έφθασαν πίσω στην Ιολκό.  

 7. Ιστορική πραγµατικότητα: 

   Σύµφωνα µε µελετητές της ελληνικής αρχαιότητας και µυθολογίας, το ταξίδι θα πρέπει να έγινε 

γύρω στα 1.400 π.Χ, αν λάβουµε υπόψη τον Τρωικό Πόλεµο, που µάλλον θα έγινε λίγο αργότερα. 

Πρόσφατα, έχουν έρθει στην επιφάνεια στοιχεία που µας οδηγούν να τοποθετήσουµε την 

Εκστρατεία γύρω στα 2000 π.Χ, αν και αυτό έρχεται σε αντίθεση µε τα γνωστά σε µας γεγονότα. 

8. ∆ιαχρονικότητα της Αργοναυτικής εκστρατείας: 

  Η Αργοναυτική Εκστρατεία παρέµεινε γνωστή στην Ιστορία και τη Μυθολογία ως µια από τις 

µεγαλύτερες περιηγήσεις και περιπέτειες της αρχαιότητας, παράλληλα µε την Οδύσσεια του 

Οδυσσέα και την Αινειάδα του Αινεία. Πολλοί νεότεροι συγγραφείς έχουν εµπνευστεί από την 

Εκστρατεία αυτή και ονοµάζουν διάφορες περιπέτειες τους µε τ’ όνοµά της, ενώ ονοµάζουν τους 

ήρωες τους Αργοναύτες. Ιστορικά, µερικοί φαίνεται να ταυτίζουν την Αργοναυτική Εκστρατεία µε 

το Β΄ Ελληνικό Αποικισµό, που άρχισε στα µέσα του 8ου αιώνα π.Χ. και συνεχίστηκε µέχρι τα 

τέλη του 6ου αιώνα π.Χ, µε κύρια αίτια την οικονοµική και πολιτική εξέλιξη. Ενώ, όµως, χωρικά ο 

Β΄ Ελληνικός Αποικισµός και η Αργοναυτική Εκστρατεία αντιστοιχούν σε πολλά σηµεία, εκτός 

από µερικά (Ανατολική Ισπανία, Νότια Γαλλία, Νότια Ιταλία, νότια παράλια Ουκρανίας), χρονικά 

δεν έχουν καµία απολύτως σχέση, αφού απέχουν τουλάχιστον 6 αιώνες µεταξύ τους.  

Το πλοίο Αργώ έδωσε το όνοµά του σε ένα αστερισµό του Νότιου Ηµισφαιρίου, που καταλαµβάνει 

µεγάλη έκταση στην ουράνια σφαίρα, Αργώος λιµένας ονοµάστηκε το αρχαίο λιµάνι στο νησί 

Αιθαλία (Έλβα), κοντά στο σηµερινό Πορτοφεράγγιο, γιατί, σύµφωνα µε την παράδοση, µέχρι εκεί 

έφτασε εκεί ο Ιάσωνας, ψάχνοντας για την Ωγυγία. Αργοναυτικά ονοµάζεται το καλύτερο από τα 

έπη των Αλεξανδρινών χρόνων, έργο του Απολλώνιου του Ροδίου, που αποτελείται από 5835 

εξάµετρους στίχους, διακρίνεται σε 4 βιβλία και εξιστορεί τις περιπέτειες του Ιάσωνα. Τέλος, 

Αργοναύτης ονοµάζεται ένας τύπος ιστιοφόρου εκπαιδευτικού πλοίου, ένα είδος µαλακίων της 

οικογένειας των οκταπόδων, που µπορούν να βρεθούν στις θερµές θάλασσες, ένα ισπανικό δίκροτο 

µε 92 πυροβόλα και πλήρωµα 798 ανδρών, που καταστράφηκε εντελώς κατά την ιστορική 

ναυµαχία του Trafalgar, όπως επίσης και ένα γαλλικό δίκροτο, µε 74 πυροβόλα και 740 άνδρες, 

που συµµετείχε στην ίδια ναυµαχία. 

 

ΙΙ. Η Μήδεια στο θέατρο και στον κινηµατογράφο 

  

1. Η Μήδεια του Ευριπίδη (περίληψη του έργου) 

  

    Η τροφός, η παραµάνα των παιδιών του Ιάσωνα και της Μήδειας, στον πρόλογο του έργου 

καταριέται την αργοναυτική εκστρατεία, ως αιτία του ερχοµού της Μήδειας στην Ελλάδα, η οποία 

έπεισε τις κόρες του βασιλιά της Ιωλκού Πελία να σκοτώσουν τον πατέρα τους, γεγονός που 

στοίχισε την εξορία τους στην Κόρινθο. Μιλάει για την εγκατάλειψη της Μήδειας από τον Ιάσωνα, 

που ζει µε την κόρη του βασιλιά της Κορίνθου Κρέοντα, και εκφράζει την ανησυχία της, ότι η 

οργισµένη αφέντρα της θα κάνει κάποιο φονικό για να εκδικηθεί. Ο δούλος, που φρόντιζε τα παιδιά 

του Ιάσωνα και της Μήδειας, ο παιδαγωγός, έρχεται µε αυτά σε λίγο και πληροφορεί την τροφό, ότι 

ο Κρέοντας σκοπεύει να διώξει από τον τόπο τη Μήδεια και τα παιδιά της, ενώ τονίζει, ότι ο 

Ιάσωνας δε θα ενδιαφερθεί για την τύχη τους. Η τροφός του ζητά να πάει τα παιδιά µέσα στο σπίτι 

και εύχεται η αφέντρα της να µην κάνει κακό σε αγαπηµένα πρόσωπα.  

    Στην πάροδο, ακούγονται µέσα από το σπίτι οι θρήνοι, τα παράπονα και οι κατάρες της Μήδειας. 



Ο χορός των κοριτσιών της Κορίνθου συζητά µε την τροφό και της ζητά να βγάλει έξω τη Μήδεια, 

έχουν σκοπό να την βοηθήσουν, από ότι λένε, αυτή κάνει κάποιες σκέψεις, µε θυµόσοφη διάθεση, 

και µπαίνει τελικά µέσα στο σπίτι.  

   Η Μήδεια, στο πρώτο επεισόδιο, βγαίνει από το σπίτι και απευθύνεται στα κορίτσια του χορού, 

τους µιλά για τον άντρα της, αυτόν που χάλασε τη ζωή της, και αναπτύσσει µια επιχειρηµατολογία 

για τη δύσκολη θέση των γυναικών, ζητώντας να είναι εχέµυθες, αν επιχειρήσει να εκδικηθεί, 

όσους τη ζηµιώνουν. Ο χορός θα δώσει την υπόσχεσή του. Αυτή, ακριβώς, τη στιγµή ο Κρέοντας 

θα εµφανισθεί και θα απευθυνθεί στη Μήδεια, διατάσσοντας την να φύγει µαζί µε τα παιδιά της 

αµέσως από τη χώρα του. Η Μήδεια θα ζητήσει εξηγήσεις για αυτή την αποµάκρυνσή της και θα 

πάρει την απάντηση από τον Κρέοντα, ότι φοβάται την εκδίκησή της. Η Μήδεια, αφού τον 

καθησυχάσει, θα ζητήσει την άδεια να παραµείνει µια µέρα ακόµα για να κανονίσει τις 

απαραίτητες λεπτοµέρειες για αυτό το αναγκαστικό της ταξίδι. Ο Κρέοντας τελικά δέχεται και 

φεύγει. Η Μήδεια στη συνέχεια είτε απευθυνόµενη στο χορό είτε µονολογώντας, κανονίζει να 

πάρει την εκδίκηση της.  

    Ο χορός των κοριτσιών, στο πρώτο στάσιµο, αναφέρεται στην κακοφηµία των γυναικών, που 

διαµόρφωσε η αντρική ποίηση και εκφράζει τη συµπόνια του για τη Μήδεια, γιατί έχασε την 

πατρίδα της και µετά τον άντρα της.  

     Ο Ιάσωνας θα εµφανιστεί στο δεύτερο επεισόδιο, θα κατηγορήσει τη Μήδεια ότι δε στοχάστηκε 

και ότι δε συµπεριφέρθηκε καλά, προσφέρεται όµως να τη βοηθήσει, για να φύγει από την 

Κόρινθο, χωρίς να είναι στερηµένη. Μεταξύ τους αναπτύσσεται ένας αγώνας λόγου. Η Μήδεια τον 

κατηγορεί ότι είναι αγνώµων απέναντί της, αν και αυτή εγκατέλειψε τη χώρα της και τους δικούς 

της για χάρη του, σώζοντας τον από τον κίνδυνο να χάσει τη ζωή του, όταν στην προσπάθειά του 

να πάρει από την Κολχίδα το χρυσόµαλλο δέρας σκότωσε το βασιλιά. Ο Ιάσωνας αντιπαραθέτει 

στις κατηγορίες της , τον ισχυρισµό ότι οι ενέργειες της Μήδειας δικαιολογιόντουσαν από το 

ερωτικό πάθος της προς εκείνον, υποστηρίζει όµως, ότι µε τον εκπατρισµό της η Μήδεια κέρδισε 

την πολιτογράφησή της στον ελληνικό χώρο, που το διακρίνει η έννοµη τάξη. ∆ικαιολογεί το νέο 

γάµο του, λέει ότι το έκανε για να εξασφαλίσει τα παιδιά του και εκφράζει την ευχή να 

λειτουργούσε η τεκνογονία, χωρίς την παρεµβολή των γυναικών. Ο χορός κακίζει τον Ιάσωνα και ο 

διάλογος συνεχίζεται µε αδιέξοδη αντιδικία, ο Ιάσωνας προσφέρεται και πάλι για κάθε βοήθεια και 

φεύγει, ενώ η Μήδεια κλείνει το επεισόδιο µε τους υπαινιγµούς της.  

   Στο δεύτερο στάσιµο ο χορός των κοριτσιών µιλά για τα δεινά, που προκαλεί ο έρωτας, δείχνει 

την προτίµησή του στη µετρηµένη και συνετή χρήση του στοιχείου αυτού, τονίζει τη σηµασία, που 

έχει για τον άνθρωπο η πατρική του γη και κακίζει τη Μήδεια για τη συµφορά της.  

   Στο τρίτο επεισόδιο έρχεται ο βασιλιάς της Αθήνας Αιγέας, επιστρέφει από τους ∆ελφούς και 

πηγαίνει προς την Τροιζήνα, για να του ερµηνεύσουν εκεί ένα χρησµό, που πήρε σχετικά µε την 

ατεκνία του. Βλέποντας στεναχωρηµένη τη Μήδεια, τη ρωτά και µαθαίνει το τι έγινε, 

ανταποκρίνεται στην επιθυµία της να της παράσχει άσυλο στη χώρα του, αν εκείνη καταφύγει εκεί. 

∆εσµεύεται µε όρκο να εκτελέσει ότι υποσχέθηκε. Όταν φεύγει ο Αιγέας, η Μήδεια ανακοινώνει 

στο χορό τα σχέδια της: να δηλητηριάσει µε µαγικό πέπλο τη νέα γυναίκα του Ιάσωνα, να 

σκοτώσει τα δικά της παιδιά και να φύγει. Ο χορός µάταια προσπαθεί να την πείσει να µην κάνει, 

όσα σχεδιάζει.  

   Στο τρίτο στάσιµο ο χορός των κοριτσιών ψάλλει έναν ύµνο για την Αθήνα και διερωτάται, πως 

θα µπορούσε να φιλοξενήσει την υποψήφια φόνισσα. Τελειώνει µε την επανάληψη της 

παράκλησής του στη Μήδεια να µη σκοτώσει τα παιδιά της, διατυπώνοντας την άποψη ότι δε θα 

µπορέσει να εκτελέσει το σκληρό αυτό έργο.  

   Στο τέταρτο επεισόδιο έρχεται, καλεσµένος από το χορό, µετά από  παράκληση της Μήδειας, ο 

Ιάσωνας. Η Μήδεια προσποιείται, ότι έχει µετανιώσει για τη συµπεριφορά της, κατά την 

προηγούµενη συνάντησή τους, και τον παρακαλεί να ενεργήσει, ώστε να µη διωχτούν τα παιδιά 

της, τα οποία θα τα στείλει µε δώρα, που προορίζονται για τη νέα νύφη. Ο Ιάσωνας αποκρίνεται, 

ότι θα επιδιώξει να πείσει τον Κρέοντα για την παραµονή των παιδιών στην Κόρινθο και θεωρεί 

περιττά τα δώρα της Μήδειας, η οποία, ωστόσο, επιµένει και εκφράζει µε υπαινιγµό την προσδοκία 

της για την αποτελεσµατικότητα των δώρων της.  



  Στο τέταρτο στάσιµο, ο χορός των κοριτσιών ελεεινολογεί όλους: τη νύφη που θα δηλητηριαστεί, 

τα παιδιά που θα σκοτωθούν από τη µάνα τους, τον Ιάσωνα που θα θρηνήσει τη νέα γυναίκα και τα 

παιδιά του, την υποψήφια φόνισσα των παιδιών της, τη Μήδεια.  

   Στο πέµπτο επεισόδιο έρχεται ο παιδαγωγός. Αναγγέλλει στη Μήδεια, ότι τα δώρα της έχουν 

δοθεί στη νέα νύφη και προσπαθεί να την παρηγορήσει για τον επικείµενο χωρισµό από τα παιδιά 

της. Το επεισόδιο κλείνει µε µονόλογο της Μήδειας, η οποία µετεωρίζεται στην αρχική απόφασή 

της να σκοτώσει τα παιδιά της. Τα χαϊδεύει και τελικά προχωρεί ενσυνείδητα στην εκτέλεση της 

αρχικής απόφασής της.  

   Στο πέµπτο στάσιµο ο χορός των κοριτσιών µιλά για λυρική ικανότητα των γυναικών, σχολιάζει 

το θέµα της τεκνογονίας και τονίζει τις θλίψεις, που έχουν οι γονείς από τα παιδιά τους.  

   Στο έκτο επεισόδιο έρχεται ένας αγγελιαφόρος, ένας άγγελος, ο οποίος µε αγγελική ρήση, δηλαδή 

µακρόσυρτη αναφορά σε γεγονότα, που έγιναν πρωτύτερα και έξω από τη σκηνή, αφηγείται πως 

θανατώθηκαν η νέα νύφη και ο πατέρας της Κρέοντας από τα δώρα της Μήδειας. Ο χορός θρηνεί 

για τα θύµατα της εκδίκησης της Μήδειας. Εκείνη δείχνει αποφασισµένη να ολοκληρώσει την 

εκδικητική µανία της,  σκοτώνοντας τα παιδιά της. 

   Στο έκτο στάσιµο, ο χορός των κοριτσιών παρακαλεί τη Γη και τον Ήλιο να εµποδίσουν τη 

Μήδεια να σκοτώσει τα παιδιά της. Σε λίγο ακούγονται οι φωνές των παιδιών, που σκοτώνονται 

από τη µάνα τους. Τότε ο χορός επισηµαίνει τη σκληρότητα της φόνισσας, την οποία παροµοιάζει 

µε το κακό προηγούµενο της παιδοκτόνου Ινώς.  

   Στην έξοδο του έργου, έρχεται ο Ιάσωνας για να προστατέψει τα παιδιά του από την ενδεχόµενη 

εκδίκηση των Κορινθίων για τα θάνατο του βασιλιά τους και της κόρης του. Μαθαίνει από το χορό 

το σκοτωµό των παιδιών του και εκφράζεται µε αποτροπιασµό για την πράξη της Μήδειας. Στο 

διάλογο, που ακολουθεί αλληλοκατηγορούνται και η Μήδεια, αφού τονίσει ότι θα κρατήσει στο 

άρµα της τα νεκρά παιδιά της για να θάψει η ίδια, δεν τον αφήνει να τα αγγίξει και να τα φιλήσει. 

Φεύγει σε λίγο και ο χορός αποδίδει στους θεούς την εξέλιξη των γεγονότων. 

 

2. Η Μήδεια (Π. Π. Παζολίνι - Λαρς Φον Τρίερ - Παπανικολάου) 

 

   Αν και προσφέρεται ο µύθος της Μήδειας για σεναριακή απόδοση και για κατασκευή ταινιών µε 

εµπορική επιτυχία, στην ιστορία του κινηµατογράφου δεν έχουµε πολλές προσεγγίσεις του, µόνο 

δύο ταινίες στην παγκόσµια κινηµατογραφία και µια στην Ελλάδα ασχολούνται µε αυτόν καθ’ αυτό 

το µύθο της Μήδειας. Μιλάµε για τις ταινίες «Μήδεια» του Παζολίνι και του Λαρς Φον Τρίερ, 

αλλά και για την ταινία µικρού µήκους «Μήδεια ‘70», του Παπανικολάου. Και στις τρεις 

περιπτώσεις έχουµε µια επεξεργασµένη µεταφορά του µύθου σε ένα νέο κειµενικό περιβάλλον.  

   Στην απόδοση του Παζολίνι πρωταγωνιστεί η Μαρία Κάλλας, ίσως στη µοναδική της 

κινηµατογραφική εµφάνιση. Η ταινία είναι γυρισµένη στην Καππαδοκία, ένα τοπίο που 

προσφέρεται για την τραχύτητά του και που µοιάζει µε την Κόρινθο, σε πολύ µεγαλύτερες 

διαστάσεις. Ο Παζολίνι µένει πιστός στο µύθο, παρουσιάζει τη Μήδεια σα µια µάγισσα και 

δεσποτική γυναίκα, αποδίδοντας της όλα τα άδικα, στην αρχή, εξελίσσοντας τον χαρακτήρα της 

στη συνέχεια του έργου και φέρνοντας σε µια ισορροπία τη Μήδεια και τον Ιάσωνα, προς το τέλος 

του έργου, για να στρέψει το κοινό µε το µέρος της, λίγο πριν να κάνει η Μήδεια τη φριχτή και 

αποτρόπαια πράξη της.  

  Σε όλο το έργο βλέπουµε τη θεατρικότητα, στις σκηνές όπου περιγράφεται η γενική κατάσταση 

στην Κόρινθο ή οι σχέσεις της Μήδειας µε την αυλή της. Εκεί, όµως, όπου δοµεί ή µεταλλάσσει το 

χαρακτήρα της, τότε το κινηµατογραφικό στοιχείο επεµβαίνει για να µπούµε στον κινηµατογράφο, 

σα να πηγαίνουµε από το γενικό (θέατρο) στο ειδικό (κινηµατογράφος). Στον Παζολίνι η Μήδεια 

δικαιολογείται για το ότι κάνει, κρατώντας βέβαια τις αποστάσεις. Ο χορός είναι η ίδια η κάµερα, 

δηλαδή οι θεατές, οι οποίοι καλούνται να κρίνουν, αν η Μήδεια πράττει καλώς ή κακώς.  

   Αν έχουµε µια κλασική αφήγηση στον Παζολίνι, σε έναν κατ’ εξοχήν ποιητή κινηµατογραφιστή, 

η οποία χάνει την κλασικότητά της, αν κανείς εξετάσει µε πολύ προσοχή τις µικροδοµές της 

αφήγησης, τότε στο Λαρς Φον Τρίερ έχουµε µια εντελώς ανατρεπτική αφήγηση. Το τέλος της 

τραγωδίας είναι και το τέλος του φιλµικού έργου του Παζολίνι, ενώ είναι η αρχή του Τρίερ. Ο 



Τρίερ επιχειρεί να αποδοµήσει τη Μήδεια, έχει όλο το δικαίωµα και τη δυνατότητα να της δώσει 

εντελώς νέες παραµέτρους, φτιάχνοντας µια νέα ηρωίδα, έτσι που είναι εντελώς διαφορετική όσον 

αφορά στο χαρακτήρα του αρχαίου κειµένου, µόνο όµως στη γενική περιγραφή.  

   Και εδώ η Μήδεια είναι τιµωρός. Τιµωρεί µε νέους µεθόδους, χρησιµοποιώντας νέα όπλα που τα 

βρίσκει σε ένα εφιαλτικό περιβάλλον, σε ένα βάλτο, κάτι που είναι πολύ οικείο για το 

σκανδιναβικό κοινό και µας θυµίζει το «Kingdom», την τηλεοπτική σειρά, που είχε σκηνοθετήσει ο 

ίδιος, ένα ατµοσφαιρικό θρίλερ. Η Μήδεια στον Τρίερ τιµωρεί µε την αυστηρότητα ενός 

Σκανδιναβού, όπως στον Μπέργκµαν ή στον Ντράγιερ. Εδώ έχουµε µια γυναίκα-Αφέντρα, που 

αποδίδει πολύ πιο αυστηρά τη Μήδεια, όπως υπάρχει στο αρχαίο κείµενο. Ο Τρίερ της βάζει νέες 

παραµέτρους, που ανανεώνουν το κείµενο και το βάζουν στη σύγχρονη κοινωνία.  

   Φαίνεται, ότι η Μήδεια προσφέρεται για να γίνει µια νεωτεριστική απόδοση. Κατ’ αρχήν ο 

αρχαίος µύθος ήταν πολύ τολµηρός για την εποχή του και άφηνε περιθώρια διαφόρων 

αντιδράσεων. Το δε πρόβληµα της τραγωδίας είναι θεµελιώδες και για τη σηµερινή κοινωνία και, 

πιθανότατα, και για τις µελλοντικές. Με αυτή την έννοια, η «Μήδεια ΄70» µας φέρνει σε ένα άλλο 

πολύ µεγάλο πρόβληµα: στην καταπίεση της (σύγχρονης) γυναίκας ως µητέρα και ως ερωµένη. 

Στην περίπτωση αυτής της ελληνικής ταινίας µικρού µήκους έχουµε µια µίξη του φιλµικού χρόνου, 

έτσι ώστε να αποδοθεί το απροσδιόριστο του µύθου, κάτι που υπάρχει εν µέρει στον Τρίερ και 

πολύ λίγο στον Παζολίνι.  

   Η Μαριέττα Ριάλδη, η οποία παίζει τη Μήδεια, βιώνει αυτό το ρόλο και ο σκηνοθέτης, µε ένα 

χαζοχαρούµενο σχόλιο, µας βάζει µέσα στην καταπίεση της γυναίκας, µε τις δύο παραµέτρους που 

προαναφέραµε, δίνοντας όµως ένα ρόλο στον Ιάσωνα πολύ διαφορετικό από αυτός της αρχαίας 

τραγωδίας: είναι ο µάγκας, ο ερωτύλος, ο πρόστυχος. Στο τέλος, και εδώ, η Μήδεια έχει όλο το 

δίκιο να σκοτώσει τα παιδιά της, συναντά τη Φραγκογιαννού (του Παπαδιαµάντη), θέλει να µη 

ζήσουν σε ένα βάρβαρο και απάνθρωπο κόσµο.  

   Βλέπουµε όµως ότι και στις τρεις περιπτώσεις η λύση της τραγωδίας είναι η κάθαρση, 

περισσότερο σε κοινωνικό επίπεδο παρά σε αυτό της Μήδειας, η τιµωρία της φόνισσας και 

αποκατάσταση του ηθικού κοινωνικά, αλλά και της κοινωνικής τάξης, δηλαδή του πατριαρχικού 

µοντέλου διακυβέρνησης και όχι του µητριαρχικού, το οποίο εκπροσωπείται από τη Μήδεια.  

    Σε άλλες περιπτώσεις, η Μήδεια, σα χαρακτήρας µπαίνει σε διάφορες αφηγηµατικές 

συναρτήσεις, µέσα στις οποίες χάνει το νόηµα σαν τραγικός χαρακτήρας και σαν ιστορικό 

πρόσωπο (µετεξέλιξη του µοντέλου διακυβέρνησης µητριαρχίας προς πατριαρχία). Αντίθετα είτε 

χρησιµοποιείται χλευαστικά και επιφανειακά, ουσιαστικά χυδαία, χωρίς σεβασµό στο 

δραµατουργικό πρόσωπό της. Η επικαιρότητα του δραµατουργικού προσώπου της, έτσι όπως 

εµφανίζεται στην αρχαία τραγωδία, επαληθεύεται µε τις καθηµερινές αναφορές σε παρόµοιες 

περιπτώσεις, όπου ο προσδιορισµός «Μήδεια» συµβολοποιείται και χαρακτηρίζει, µε τραγικό 

τρόπο, το πρόσωπο στο οποίο αναφέρεται. Συγχρόνως όµως επαληθεύει το επίκαιρο της αρχαίας 

τραγωδίας.  

                                                                                                             Γ. Φραγκούλης 

 

3. Μήδεια  (συνοπτική θεώρηση) 

                                                                

   Σε αυτό το δράµα κατ’αρχήν προβάλλεται µια παιδοκτόνος, που δεν είναι άλλη από την επώνυµη 

ηρωίδα. Είναι η γυναίκα του Ιάσωνα, ο οποίος, σύµφωνα µε τη µυθολογία, ήταν επικεφαλής της 

Αργοναυτικής εκστρατείας και, επιστρέφοντας έφερε µαζί του την κόρη του βασιλιά της Κολχίδας, 

Αιήτη, η οποία ήταν ερωτευµένη µαζί του. 

  Το ζευγάρι φεύγει από τη θεσσαλική Ιωλκό, µαζί µε τα παιδιά τους, και µεταναστεύουν στην 

Κόρινθο. Εκεί ο Ιάσωνας ερωτεύεται την κόρη του βασιλιά της Κορίνθου και σκέφτεται να την 

παντρευτεί. Η Μήδεια προσπαθεί να µεταπείσει τον Ιάσωνα να µην προχωρήσει σε αυτό το γάµο, 

αλλά και να αποτρέψει τον Κρέοντα από το να διώξει τα παιδιά της από την Κόρινθο. Για να 

εκδικηθεί τον Ιάσωνα σκοτώνει τα παιδιά της και φεύγει για την Αθήνα µε το βασιλιά αυτής της 

πόλης, τον Αιγέα, ο οποίος ήταν περαστικός στην Κόρινθο.  

   Ο Ευριπίδης έγραψε αυτό το έργο θέλοντας να µιλήσει για το δράµα µιας πληγωµένης-



προδοµένης  γυναίκας, η οποία εκδικήθηκε για τη αδικία που της έκαναν, ζηµιώνοντας, 

παράλληλα, και τον εαυτό της. Ψυχογραφεί τη Μήδεια, σα µια προσωπικότητα, θεατρική και 

µυθολογική. Φαίνεται, ότι τοποθετεί την αφήγησή του σε παλιότερες κοινωνικές δοµές, όπου η 

πατριαρχία έχει µόλις εγκατασταθεί και η µητριαρχία έχει αφήσει νωπά τα σηµάδια της. Η Μήδεια 

και ο γυναικείος χορός, η µεγάλη δύναµη της γυναίκας, η σχετική αδυναµία του άντρα, του Ιάσωνα 

και, πολύ λιγότερο, του Κρέοντα, λόγω του ότι ήταν βασιλιάς, αυτό µαρτυρούν. ∆ιώχνει έτσι αυτό 

το κακό από την κοινωνία στην οποία ζει, χωρίς, όµως, να το αποκλείει.  

   Η Μήδεια κερδίζει τη συµπάθεια του κοινού, όσο κινείται σε ανθρώπινα επίπεδα. Τη γνώµη του 

κοινού, του λαού δηλαδή, την εκφράζει ο χορός ο οποίος απαρτίζεται από κορίτσια, τα οποία 

καταλαβαίνουν πιο εύκολα τη Μήδεια, λόγω του ότι έχουν το ίδιο φύλο, άρα µια καταδίκη τους 

εναντίον της, θα είναι µια σκληρή στάση, αποδίδοντας, τελικά, την απόλυτη δικαιοσύνη.  

   Τελικά, η Μήδεια θυσιάζει τέσσερις αθώους, προκειµένου να θεραπεύσει την εκδικητική της 

µανία, θυσιάζοντας µετά και τη δική της ζωή. Ο ποιητής αποδίδει αυτή την πράξη στον «από 

µηχανής θεό», ο οποίος καταφέρνει να αποµακρύνει τη Μήδεια µε ένα µαγικό τρόπο, για να µην 

καταλήξει σε µια εύκολη συναισθηµατική φόρτιση και σε µια κραυγαλέα τραγωδία. Αφήνει έτσι 

ένα ανοιχτό τέλος (opera aperta) τόσο για τη Μήδεια όσο και για τον Ιάσωνα, τους δύο κεντρικούς 

χαρακτήρες αυτής της τραγωδίας.  

   Με αυτό τον τρόπο η δραµατουργία λειτουργεί κυρίως ηθικοπλαστικά, παίρνει µια υποθετική 

τραγική πράξη, για να αποτρέψει την προοπτική του να συµβεί κάτι τέτοιο στην κοινωνία της 

εποχής του. Φαίνεται ότι πέτυχε απόλυτα το στόχο του γιατί η Μήδεια από ένα µυθολογικό 

πρόσωπο, εντελώς φανταστικό, έχει γίνει σύµβολο καθώς τόσο σε µεταγενέστερες όσο και 

σύγχρονες αφηγήσεις αποτελεί µια από τις πρώτες ύλες αφήγησης σε άλλες τέχνες, σχεδόν σε όλη 

την παραστασιακή τέχνη, στη λογοτεχνία, στον κινηµατογράφο, στο σύγχρονο θέατρο, στη 

ζωγραφική.  

                                                                                              Κ. Πετρόπουλος  

 

 

 

 

 

 

 


